
Reisen und Landeskunde - Afrika

Arnot, Frederick Stanley: Garenganze. Seven years' Pioneer Mission Work in Central Africa. With
introduction by A. T. Pierson. Third edition. London, James E. Hawkins, o. J. [ca. 1898}. X, 276 S. mit
20 tls. ganzs. Holzschnittillustrationen, 1 gefalt. Karte 8°, grünes Leinen mit Deckelillustration. 120.- €
Name auf dem Vorsatz mit Datum 1898. Bindung locker. Mehrere Seiten mit Kritzeleien.

Baker, Samuel W.: The Albert N'yanza Great Basin of the Nile, and Explorations of the Nile Source.
New Edition. London, Macmillan & Co., 1870. XXVII, 499, 45 S. Verlagsanzeigen, mit 2 Karten, 11
Tafeln mit Holzschnittabb., Holzschnittabb. im Text 8°, grünes Leinen mit goldgepr. RTitel und
Deckelvignette. 140.- €

Baker, Samuel W.: The Nile Tributaries of Abyssinia and the Sword Hunters of the Hamran Arabs.
New Edition. London, Macmillan and Co., 1874. XIX (1),  413, 60 S. Verlagsanz., 2 Tafeln mit
Holzschnittillustr., 2 Karten 8°, grünes Leinen mit goldgepr. RTitel und Deckelvignette. 200.- €

Brehm, Alfred Edmund: Reiseskizzen aus Nord-Ost-Afrika oder den unter egyptischer Herrschaft
stehenden Ländern Egypten, Nubien, Sennahr, Rosseeres und Kordosahn, gesammelt auf seinen in
den jahren 1847 bis 1852 unternommenen Reisen. Zweite unveränderte Ausgabe. Drei Teile in einem
Band. 1862. XII, 376 S; IV, 272 S., VIII, 356 S. 8°, moderner Kalbslederband mit Zierbünden und
Rvergoldung. 580.- €
Die Erstausgabe war 1855 ersch. - Leicht stockfleckig, aber gutes, repräsentativ gebundenes  Exemplar.

Campbell, John und James Prior: Des Pfarrers Johann Campbell's beide Reisen in Süd-Afrika und
James Priori's Kundschaftsreise nach der Ostküste von Afrika. Für die Jugend und andere Leser
bearbeitet von Wilhelm Harnich. Leipzig, Gerhard Fleischer, 1829. 349 S. mit 2 Kupfertafeln und 1
gefalt. Karte 8°, HLeder der Zeit. 360.- €
= Die wichtigsten neuern Land- und Seereisen / Für die Jugend und andere Leser bearb. von Wilhelm Harnisch, Bd. 12. -
Reihentitel fehlt, durchgängig etwas braunfleckig,

Champollion-Figeac, [Jacques-Joseph]: Egypten. E. Schweizerbart's Verlagsbuchhandlung, 1840.
IV, 793 (1) S. mit 22 Stahlstichtafeln und 1 Faltkarte 8°, moderner Kalbslederband mit vergold. RTitel.

 220.- €
= Welt-Gemälde-Gallerie oder Geschichte und Beschreibung aller Länder und Völker, ihrer Religionen, Sitten, Gebräuche u. s.
w. Aus dem Französischen. Deutsch von C[arl]  A[ugust] Mebold. - Durchgängig leicht braunfleckig.

Coillard, François: On the Threshold of Central Africa. A record of twenty years' pioneering among
the Barotsi of the Upper Zambesi.Second edition. London, Hodder and Stoughton, 1902. XXXIV, 663
S., Verlagsanz., mit 44 photogr. Abb. auf Tafeln, 1 mehrf. gefalt. Karte Gr.-8°, rotes Leinen mit
goldgepr. Rtitel. 350.- €
Schnitt stockfleckig.

Cuzzi, Giuseppe: Fünfzehn Jahre Gefangener des falschen Propheten. Nach den Mitteilungen
Giuseppe Cuzzis bearbeitet von Hans Resener. Leipzig, Philipp Reclam, 1900. 198 S. mit 37 photogr.
Abb. 8°, illustr. Oleinwand. 380.- €
Guter Zustand.

Desvergers, Noël: Abyssinien. E. Schweizerbart's Verlagsbuchhandlung, 1835 . 56 S. mit 10 (st. 12)
Stahlstichtafeln 8°, moderner Kalbslederband mit vergold. Rtitel. 100.- €
= Welt-Gemälde-Gallerie oder Geschichte und Beschreibung aller Länder und Völker, ihrer Religionen, Sitten, Gebräuche u. s.
w. Aus dem Französischen. Deutsch von C[arl]  A[ugust] Mebold. - Titelblatt fehlt, war Teil des Supplement-Bandes,
durchgängig leicht braunfleckig.

Falkenhorst, C[arl]: Emin-Paschas Vorläufer im Sudan. Stuttgart, Union Deutsche
Verlagsgesellschaft, 1890. 188 S. mit zahlr. Holzstichabb. im Text und auf Tafeln 8°, Leinwand mit
aufkaschierter Illustration, marm. Schnitt. 60.- €
Guter Zustand.

Frobenius, Leo: Das unbekannte Afrika. Aufhellung der Schicksale eines Erdteils. München,
Becksche Verlagsbuchhandlung, 1923. XI (1), 184, 194 Tafeln mit photogr. Abb., zahlr. Abb. und
Skizzen im Text 4°, Leinen. 100.- €



= Veröffentlichungen des Forschungsinstituts für Kulturmorphologie. - Einige seltene Anstreichungen mit Bleistift, sonst guter
Zustand.

Gordon, Charles George: The Journals of Major.-Gen. C. G. Gordon, C. B., at Kartoum. Printed from
the original mss. Introduction and Notes by A. Egmont Hake. 2 Bände. Leipzig, Bernhard Tauchnitz,
1885. 311 S. mit 18 Abb. nach Skizzen Gordons  / 288, 15 (1) S. (Verlagsanz.). Kl.-8°, HLederbände
der Zeit mit RSchild und Lederkanten. 150.- €
Gegenüber der im gleichen Jahr in London ersch.  Ausgabe weniger reichhaltig illustr.- Gordon war seit 1874 Gouverneur des
Sudan und wurde 1880 dort ermordet. - Einbände etw. berieben und bestossen, Vorsätze unfrisch.

Jensen, Ad. E.: Im Lande des Gada. Wanderungen zwischen Volksstämmen Südabessiniens.
Herausgegeben von Ad. E. Jensen unter Mitabeit von Hellmut Wohlenberg und Alf Bayerle, mit
Beiträgen von Leo Frobenius. Stuttgart, Strecker und Schröder, 1936. 608 S. mit 40 Tafeln im
Kupfertiefdruck, 174 Abb. im Text und 3 karten. 4°, Hleinen. 120.-
= Verlauf und Ergebnisse der XII. Deuschen Inner-Afrikanischen Forschungs-Expediton (DIAFE) 1934/35. - Vorderdeckel
fleckig, Stempel auf Spiegel, sonst gutes Exemplar.

Kerr, Walter Montagu: The Far Interior: A narrative of Travel and Adventure from the Cape of Good
Hope across the Zambesi to the Lake Regions of Central Afrika. 2 Bände. London, Samson Low,
Marston, Searle & Rivington, 1886. Frontispiz mit Autorenporträt, 316 S., 14 Holzschnittillustrationen
auf Tafeln  / Frontispiz mit Holzschnitt, 318 S., mehrfach gefaltete Karte des Kaps der Guten
Hoffnung, 16 Holzschnittillustrationen auf Tafeln. 8°, grüne Leinenbände mit goldgepr. RTitelm
Vignette, Deckel mit gepr. Titel und gepr. Vignetten. 980.- €
Alleine und nur von einheimischen Führern begleitet reisste Kerr als erster Weisser vom Kap bis zu den Seen Zentralafrikas. -
Das Werk erschient im gleichen Jahr auch in Boston. - Auf dem Vorsatz von Band 1 Widmung des Verfassers, datiert March 82.
Die meisten Seiten sind nicht aufgeschnitten. Es handelt sich um ein abslut sauberes Exemplar.

Krapf, Johann Ludwig: Reisen in Ost-Afrika ausgeführt in den Jahren 1837-55. Zur Beförderung der
ostafrikanischen Erd- und Missionskunde.2 Teile in 1 Band. Kornthal und Stuttgart, Selbstverlag
(Kommission Stroh), 1858. XIV, 505 S. / 521 S. Mit 1 mehrf. gefalt. Karte. 8°, Ppbd. der Zeit. 5600.- €
Henze III, 70 ff. Embacher 177. ADB XVII, 49. - Sehr seltende erste Ausgabe, in kleiner Auflage erschienen. - Krapf (1810-
1881) war Missionar und bedeutender Afrikaforscher, der unter anderem den Kilimandscharo und den schneebedeckten Kenia
entdeckte. - Einband etwas berieben, Name auf Vorsatz, wenig fleckig.

Merker, M[oritz]: Die Masai. Ethnographische Monographie eines ostafrikanischen Semitenvolkes.
Zweite vermehrte und verbesserte Auflage. Berlin, Dietrich Reimer, 1910. XXXI, 456 S. , Porträt-
Frontispiz in Kupfertiefdruck, 89 Textfiguren plus Tafelteil, 6 ( z.T. mehrfarb. Falt- ) Tafeln mit 62
Abbildungen und einer farbigen Faltkarte. 4°, grünes Leinen mit goldgepr. Rtitel. 320.- €
Letztes Bl. (Register) mit Abriss (Textverlust)..

Park, Mungo: Travels in the interior districtis of Africa: Prormed under the direction and patronage of
the African Association, in the years 1795, 1796 and 1797. With an appendix, containing geographical
illustrations of Africa.London, Selbstverlag, 1799. XXVIII, 372, XCII S., 1 Bl. Mit gest. Portr., 3 (2
mehrf. gefalt.) gest. Karten, 5 (2 gefalt.) Kupfertafeln u. 2 Bl. gest. Noten.  4°, HLederband des 19.
Jahrhunderts mit goldgepr. RTitel und Rfileten. 1800.- €
Lowndes VII, 1775. DNB XV, 218f. - Privatdruck für den Autor, sehr selten. Mungo Park ist neben James Bruce der
bedeutendste englische Afrikaforscher. Auf dieser Reise erforschte er den Lauf des Niger, er setzte sie 1805 fort und drang bis
über Timbuktu hinaus vor. - Durchgeh. gebräunt, tls. wasserrandig u. stockfl. Tit. mit unterl. Eckabriss. Die 2 mehrf. gefalt.
Karten mit unterl. Falzeinrissen (Karte v. Nordafrika mit rep. Randausrissen). Die S. 367-372 u. I-XIX (Appendix) mit unterl.
Randläs. (ohne Textverlust). 1 Bl. "Postscript" u. 2 Bl. Musiknoten am Ende eingebunden.

Peters, Carl: Die deutsche Emin-Pascha-Expedition. Viertes Tausend. München und Leipzig, R.
Oldenbourg, 1891. 560 S. mit 1 Porträt-Frontispiz, 32 Abb. auf Tafeln, 66 Textabb. und 1 Karte in
Rückentasche Gr.-8°, illustr. Oleinwand. 180.- €
Einband etwas bestossen, sonst sehr guter Zustand.

Pückler-Muskau, Hermann von: Aus Mehemed Ali's Reich. Erster Theil. Unter-Aegypten. Vom
Verfasser der Briefe eines Verstorbenen. Zweiter Theil. Ober-Aegypten. Dritter Theil. Nubien und
Sudan. 3 Bände Stuttgart, Hallberger'sche Verlagsbuchhandlung, 1844. IV, 368 S. /  366, 2 S.
(Verlagsanz.), 344 S. 8°, moderne Kalbslederbände mit Rschild. 750.- €
Nur schwach fleckig, Bd. 2 etw. stärker.

Russel, Michael: View of Ancient and Modern Egypt; with an outline of its natural history. Sixth
edition. Edinburgh,  Oliver & Boyd, 1846. Stahlstich-Frontispiz, 400 S., 10 Stahlstichtafeln, 1 Karte 8°,
Leinen. 120.- €



Rücken neu. Einige Seiten nicht aufgeschn. Widmung des Gouverneuers James Emerson von Ceylon auf dem Innenspiegel,
Besitzvermerk des Ägyptologen Luigi Vassalli.

Savary, [Claude Etienne]: Lettres sur l'Égypte, où l'on offre le prallele des moers anciennes &
modernes de ses habitans, ou l'on décrit l'éetat, le ommerce, l'agiculture, le gouvernement du pays, &
la descente de S. Louis à Damiette, tirée de Joinville & des auteurs arabes, avec des cartes
géographiques. 3 Bände Paris, Onfroi, 1785, 1786. IV, 349 S., 5 gest. Falttafeln / 308 S., 308 S. 8°,
moderne Kalbslederbände mit Zierbünden, goldgepr. Rücken- und Deckeltitel, Goldfileten auf Vorder-
und Hinterdeckel.  720.- €
Erstausgabe. Savary (1750-1788) bereiste Ägypten von 1776 bis 1779. Er sprach gut Arabisch. Zusammen mit dem Bericht von
de Volney wurde sein Werk zum Handbuch für die späteren gelehrten Ägyptenreisenden. - Buchblock nicht beschnitten, Bögen
oft nicht aufgeschnitten, absolut sauberes, unberührtes Exemplar.

Schweinfurth, Georg: Auf unbetretenen Wegen in Aegypten. Aus eingenen verschollenen
Abhandlungen und Aufzeichnungen. Mit Abbildungen nach Photographien und Skizzen von eigener
Hand. 4.-8. Tausend Hamburg und Berlin, Hoffmann und Campe, 1922. 330 S. 8°, HLeinen mit RTitel
und Deckelvignette. 50,00 €
Gutes und sauberes Exemplar.

Schynse, August: Zwei Jahre am Congo. Erlebnisse und Schilderungen. Herausgegeben von Karl
Hespers. Mit sieben Abbildungen nach Original-Photographien des Verfassers. Köln, J. P. Bachem,
1989. XI, 92 S. Gr.-8°, Broschur. 160.- €
Dinse 581; Kainbacher I, 129. - Der rheinländische Missionar August Schynse verbrachte zwei Jahre am Konto und gründete
eine Missionsstation am Kassai. Im Matadi traf er 1887 mit Stanley zusammen, der seine beschwerliche Rettungsaktion für
Emin Pascha begann. Zwei Jahre später treffen sich die beiden wieder.

Serpa Pinto, [Alexander Albert da la Roche de]: Comment j'ai traversé l'Afrique depuis l'Atlantique
jusqu'à l'Océan Indien à travers des régions inconnues. Traduit d'après l'édition anglaise collationnée
sur le texte portugais avec l'autorisation de l'auteuer par J. Belin de Launay. 2 Bände. Paris, Hachette,
1881. XXX, 456 S.; 9 Kartren und 160 Holzschnittabb., tls. auf Tafeln / 485 S., 15 Karten und 84
Holzschnittabb., tls. auf Tafeln. Gr.-8°, HLeder der Zeit.  520.- €
Franz. Erstausg.

Slatin Pascha, Rudolf: Feuer und Schwert im Sudan. Meine Kämpfe mit den Derwischen, meine
Gefangenschaft und Flucht. 1879-1895. Deutsche Originalausgabe. Leipzig, F. A. Brockhaus, 1896.
596 S., 1 Porträt in Heliogravüre als Frontispiz, 19 Abb. von Talbot Kelly, 1 karte, 1 Plan. Gr.-8°, dek.
Leinen. 80.- €
Das Buch ist vollständig, sauber und gut erhalten.

Staby, Ludwig: Emin Pascha. Ein deutscher Forscher und Kämpfer im Innern Afrikas. Stuttgart,
Süddeutsches Verlags-Institut, 1890. Frontispiz mit Porträt, 149 S., 3 S. Verlagsanzeigen, 1 Faltkarte,
zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln 8°, OLeinen mit goldgepr. RTitel und aufkaschierter
Deckelillustration, dreis. Rotschnitt.  80.- €
Tadelloser Zustand.

Stanley, Henry M.: Der Kongo und die Gründung des Kongostaates. 2 Bände. - 2. Auflage. Leipzig,
F. A. Brockhaus, 1887. XXXVIII, 557 (3); XII, 516 S. mit über 100 Holzstichillustr. und 6 Karten Gr.-8°,
gepr. Leinenbände mit reichhaltigem vergold. Dekor. 250.- €
Vollständig und gut erhalten. Gelegentlich etwas stockfleckig.

Volz, Berthold: Emin Paschas Entsatz und Stanley Zug durch das "dunkelste Afrika". Nach Stanleys
Berichten und Emins Briefen für weitere Kreise dargestellt. Leipzig, F. A. Brockhaus, 1891. XII, 324 S.
mit 37 Holzstichabb. im Text und 23 auf Tafeln, 1 kolor. Faltkarte 8°m dek. Leinwand. 140.- €
Hinterdeckel etwas verfärbt, sonst guter Zustand.

Westermarck, Edward: Ritual and Belief in Western Morocco. 2 Bände. London, Macmillan and Co.,
1926. XXXII, 608 S. mit 129 photogr. Abb. im Text und 10 Ab. auf Tafeln; XV, 629 S.mit 10 photogr.
Abb. und 1 Faltkarte Gr.-8°, olivgrünes Leinen mit RTitel und Deckelvignette. 220.- €
Stempel auf Vorsatz und Titel, sonst sehr gute Exemplare.

Wilkinson, J.[ohn] G[ardener]: The Manners and Customs of the Ancient Egyptians, including their
private life, government, laws, arts, manufactures, religion, agriculture, and early history; derived from
a comparison of the paintings, sculptures, and monuments still existing, with the accounts of ancient
authors. 3 Bände London, John Murray, 1837.  XXXII (2), 496 S.  /  XXXIV, 446 S. / XXIV, 404 S.
Über 400 tls. ganzs. Holzschnittillustrationen, 16 lithogr. bzw. gestochene, tls. gefalt.  Tafeln,



überwiegend handkoloriert. 8°, Kalbslederbände mit Zierbünden, RSchild und RVergoldung, blindgepr.
feines Rautenmuster auf den Deckeln, auf jedem Deckel in den Ecken gepunzte vergold.
Blumenglocken, Kantenverg.,  mormorierte Vorsätze und marm. Schnitt.  1.400.- €
Erstausgabe. - Wilkinson (1797-1875) gilt als Begründer der britischen Ägyptologie; als erster legte der Wert auf die
Dokumentation der Funde. - Exlibris in Bd. 1 u. 2 (Henry Christopher Robarts), Rückenvergoldung verblasst, 1 Titelschild fehlt,
Bd. 3 Vorderdeckel tls. lose..


